



舰艇，于是才将目光投向东方。中国才实现了舰艇外贸出口零的突破。

巴基斯坦当然不是天生喜爱中国货。当年，在印巴分治以后，随着印度大肆向苏联购买武器对付巴基斯坦，巴基斯坦很自然地去购买美国货。可随着苏联解体，国际格局之变，使得印度也开始向美国采购军品。而当巴基斯坦考察了法国、意大利甚至英国护卫舰后，最终选择了价廉物美的中国 F-22P 方案。渐渐地，中国出口舰船的技术水平获得了这一国际买家的认可，认为中国外销舰艇性能接近欧洲制造高端护卫舰的水平，成本还比西方产品略低。巴基斯坦使用中国货，越用越顺溜，使得与巴基斯坦同为伊斯兰世界的阿拉伯国家开始注意到中国产舰艇。

刘需时还认为，对于如今世界态势中的中国，在舰艇出口上以毫不藏私的态度向巴方开放，可以说是十分难能可贵。中国以大国风度

展示大国实力，展现合作共赢的外交方针，为世界军事外交树立良好典范。

2023 年 2 月 17 日至 25 日，中国人民解放军海军“南宁”号导弹驱逐舰在阿联酋阿布扎比国际海事防务展亮相。在参加这一两年一度的防务展期间，南宁舰与阿联酋海军和各国参展舰艇举行专业研讨、相互参观、体育比赛等友好交流活动，并对社会公众开放，共接待各国友人及海外华人华侨同胞 2000 余人次。民众依次登上南宁舰，参观舰载直升机和主炮、副炮等舰艇装备，官兵通过中文和英文讲解装备情况，回答民众提问。这让一些媒体评论认为，诸如阿联酋、沙特、阿尔及利亚等国客商对南宁舰这一 052D 型驱逐舰颇有兴趣。其实，在前往阿布扎比参加防务展之前，南宁舰于当年 2 月 10 日至 14 日参加了巴基斯坦海军主办的“和平-23”多国海上联演。当时，在卡拉奇海域，

上图：2024 年 2 月 5 日，在沙特阿拉伯利雅得举行的世界防务展上，人们在中国展区参观。

巴基斯坦方面人员对中国媒体称，“中国制造的舰艇比其他的外国舰艇更好用”。在参加完当年阿布扎比防务展之后，南宁舰又与导弹护卫舰三亚舰以及综合补给舰微山湖舰一起，携带舰载直升机 2 架、特战队员数十名、任务官兵共 700 余人，前往苏丹执行撤侨任务。再之后，南宁舰编队又于 2023 年 6 月访问西班牙。由此不难看出，南宁舰除了在防务展上亮相以外，也在实用中向全世界展示性能！

总体上说，如今展示在潜在客户面前的，是一款中国海军现役、正执行多种作战或者非作战任务的先进战舰。除了此款驱逐舰以外，近年亮相各国际知名防务展的中国产装备中，还多了多功能无人艇、无人反无人设备、多型号无人机等等，堪称海空新一代利器，吸引了观展客商的眼球。比如一款 A45 无人艇，以实艇形式出现在阿布扎比进行实际能力动态展示。这在全球属首次。中国无人艇装备的另一个“首次”是实现无人装备跨境操控体验：参展观众可以在阿布扎比的会展中心通过基站操控远在中国珠海的无人艇。

十多年前媒体就有“中国海军装备下饺子”之说。而在人民海军建军 75 周年即将到来之际，我们能够发现，不仅中国自身造舰水平突飞猛进，造舰规模堪称“下饺子”，更有相当数量排水量大、具有一定技术先进性的中国产舰艇，得以出口。老北京称饺子为饽饽。如今，中国制造的舰艇已经成为香饽饽，令越来越多买家或者潜在买家垂涎。[R]